

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 20.097

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Plas.
Resto de España. Trimestre. 5 n.
Extranjero. Trimestre. 6 n.
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

LUNES 16 DE AGOSTO DE 1915

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVI

DE LA ESPAÑA IRREDENTA

La cuestión de Gibraltar

En 1731 se empezaron a hacer las obras de defensa, cuyo proyecto hizo diez años antes el marqués de Berboam, emplazándose a retaguardia del campamento de barracas, tomando el nombre de Línea de Gibraltar. Consistían, empezando por la playa de Levante, en un fuerte, que se llamó Santa Bárbara, de figura de flecha, cercado por la gola, con un frente de hornabeque, teniendo sus terraplenes, rampas y contrarrampas, revestidos de mamposterías, y las explanadas de los cañones. Le rodeaba un camino cubierto con cuatro escalones de subida a la banqueta. En las caras y flancos tenía cañoneras para las piezas, y el terraplén de la gola a barbata, pudiendo emplazarse en todo el frente diez cañones y seis obuses, que cruzaban sus fuegos con los fuertes de la Atunosa y San Felipe. Interiormente, y a cada lado del eje, tenía siete bóvedas destinadas a alojamiento de una compañía, polvorín y demás servicios del fuerte y guarnición. A la derecha de este fuerte, dentro del camino cubierto e inmediato a la gola, había un cuerpo de guardia para cuarenta caballos, que practicaban de noche el servicio de patrullas. Además, este fuerte se unía a la línea de contravalación, que no era otra cosa sino la prolongación del mismo camino cubierto, formando en su estructura una línea de redientes con cortinas de poco desarrollo, sistema Vauvan, y después otra línea, también de redientes, según el de Clairac. Empezaba siendo recta hasta algo más de doscientos metros, queriéndose desde este punto para formar un rediente cerrado por la gola, que servía de plaza de armas para la guarnición, y se llamaba San Benito. Seguía después otra cortina recta hasta la distancia misma de la anterior, que también se quebraba para formar otro rediente con el mismo objeto que el anterior, llamado Santa Mariana. A la misma distancia de los dos anteriores volvía a repetirse la construcción para el tercer cuerpo de guardia, denominado San José, siguiendo ya desde aquel punto el camino cubierto, según el trazado de Clairac, adoptando la figura de un recinto estrellado, en arco de círculo, hasta unirse al fuerte de San Felipe, término de la línea por el lado de Poniente. En las respectivas plazas de armas, de ángulos entrantes de dicho frente, había otros dos cuerpos de guardia, llamados de San Fernando y de San Carlos, cuyos restos arruinados existen todavía junto al actual cuartel de Ballesteros, el cual sirve para alojamiento de la guarnición de la Línea de la Concepción. Todos los cuerpos de guardia que hemos mencionado podrán alojar un oficial y veinticinco hombres.

Aún había más fortificaciones. El fuerte de San Felipe que, conforme hemos dicho, formaba aquella línea con el de Santa Bárbara, distaba de este más de mil trescientos metros, y tenía la figura de una flecha, de ángulo tan obtuso, que figuraba un arco de círculo en el frente y en su gola, que era también de hornabeque; tenía dos cuerpos de guardia, con muros aspillados, como el de la plaza de armas de la entrada del fuerte. La construcción era de iguales materiales, pudiendo alojar en su interior una compañía y cuarenta caballos, rodeándolo un foso que se inundaba de agua a voluntad, abriendo las compuertas de un dique construido al efecto; habiendo además por delante un camino cubierto. El frente circular estaba artillado con veinticuatro piezas en cañoneras, y con otras dos en cada una de las alas, batiendo sus fuegos la bahía, playa, muelle viejo y el interior de la Línea. En este fuerte había un espigón sobre el ángulo de la cúspide, cuya obra entraba en el mar, cortando el paso para la playa, sin que de él haya quedado más que el nombre.

Delante de esta línea se construyó otra, formada por siete cuerpos de guardia, llamados escuchas, cuyos dos extremos aún subsisten, el de Levante a 50 metros delante de las ruinas del fuerte, pero dentro del camino cubierto que le rodeaba, y el de Poniente a 250 metros al Suroeste del fuerte. Aún más a vanguardia había otra línea de tres cuerpos de guardia avanzados, uno a Levante a 300 metros del fuerte de Santa Bárbara, otro a Poniente a igual distancia del cuerpo de guardia de San Felipe y el tercero equidistante de ambos y alineado con ellos. Aún existen los dos primeros y los ocupan fuerzas de Carabineros; del central, se ve algo de los cimientos y algún trozo de muro. Posteriormente, por Real orden de Marzo de 1736, se edificaron dos cuarteles de Caballería para alojar 50 hombres, a espaldas de cada uno de los fuertes; el primero a la derecha del de Santa Bárbara y próximo a su gola y el segundo a 200 metros al Norte del de San Felipe. Para el emplazamiento de estas obras sirvió (asi debe creerse) de norma la misma distancia de punto en blanco adoptada para la demarcación de la zona neutral provisoria, pero duplicándose. Y debe admitirse así, porque, a Levante, la distancia del fuerte de Santa Bárbara a la línea imaginaria de límite es de 300 metros, y otra tanta desde aquel punto al Peñón, y a Poniente, la que hay entre el vértice del fuerte de San Felipe y la batería del extremo del muelle viejo, que es el más avanzado del lado de la bahía y tiene, precisamente, 1.600 metros, esto es, el doble de la distancia de punto en blanco.

De suerte, que España se encontraba dentro de la mayor legalidad, porque en aquella época la jurisdicción de las plazas de guerra se computaba por el alcance de punto en blanco, y, en tal concepto, la jurisdicción de Gibraltar (si la hubiera) llegaría al límite de ese alcance; mas como por el Tratado de Utrecht no se le había concedido ninguna, y tampoco podíamos tener nosotros la pretensión de ampliar la eficacia efectiva de sus plazas, era preciso que la ejercieran de cierto modo sobre un terreno que no era jurídicamente

suyo, pero que, de hecho, y por aquel uso de la guerra, no podía serlo tampoco del colindante, con lo cual nació la neutralidad de la zona de esta jurisdicción. Al propio tiempo, considerando la Línea (ya nos ocuparemos de esta población más adelante) como plaza fronteriza, España ejercía su jurisdicción sobre terreno propio, como tenía que ser la distancia de punto en blanco que había a vanguardia de aquella. Y esta anomalía y esta antinomia son hoy, con los demás factores que juegan en este problema, la realidad bien insoluble en que se encuentra el límite jurisdiccional terrestre entre nuestro territorio y la plaza inglesa, porque el terreno que media entre las líneas de garitas inglesas y centinelas españolas no puede nunca ser tenido como neutral, como pretenden los ingleses, y la verdadera zona neutral, si había admitirla, debía hallarse siempre a retaguardia de sus garitas, que, sin controversia ni disputa, se encuentran hoy establecidas en territorio español. Más adelante volveremos sobre todo esto.

NOTICIAS MILITARES

Profesorado

Se anuncian concursos para cubrir una vacante de primer teniente ayudante, en comisión, en la Academia de Infantería; otra de comandante y tres de capitán, en Ingenieros; otra de comandante y de primer teniente, en Carabineros; otra de teniente ayudante de profesor, en comisión, en Infantería, y otra de capitán profesor, en Caballería.

Asimismo se aumentan dos plazas de primer teniente ayudante de profesor, en comisión, en la Academia de Artillería.

Plantillas

Se han señalado las de brigadas y suboficiales que corresponden con arreglo a la ley de 7 de Enero último a los cuerpos de Intendencia y Sanidad.

Orden de la plaza del 15 de Agosto

Habiéndose aumentado de esta plaza en uso de permiso los señores primeros don Juan Jandenes de la Cavada y don Bonifacio Collado Jarán, con destino en el regimiento de lanceros de Sagunto, 8.º de Caballería y 2.º Establecimiento de Remonta, respectivamente, se hará cargo de la asistencia facultativa del personal de dicho cuerpo y establecimiento, el de igual clase de la Yeguada militar don Rafael Jiménez Ruiz.

LA FEDERACION GREMIAL

En el local de la Cámara de Comercio se ha reunido la Junta organizadora de la Federación Gremial cordobesa bajo la presidencia de don José Carrillo Pérez, asistiendo los señores Delgado, Carretero, Ruiz, Márquez, Martínez Navarro, de Aquino, Putzi (don Ambrosio), Fernández Vergara, Gil en representación de doña Matilde Doblas, Lubian en la de los sucesores de Ariza, y Ramírez López. El señor Delgado Madueño ostentaba también la representación de los señores Dueñas y Pozo, don Braulio Revuelto excusó su asistencia por carta en la que rogaba que se le diera por conforme con cuanto se acordara.

Aprobada el acta de la reunión anterior, el señor Carrillo Pérez habló de la finalidad que se perseguía al citar a los señores presentes; hizo historia de los trabajos preliminares efectuados por los señores Delgado y Carretero, como presidentes de las dos primeras sociedades federadas, y ratificó la aceptación del gremio de tejidos para el ingreso en la Federación, así como la del Colegio Farmacéutico.

Refirió después la gran vitalidad que alcanza la Federación de gremios de Valencia, así como las atenciones de que fué objeto por parte de su digno presidente don Vicente Olbia, y terminó rogando a los señores que por primera vez concurrían a estas reuniones concretaran su parecer sobre lo expuesto así como si se disponían a sumarse a la Federación gremial naciente.

El señor Fernández Vergara se mostró desde luego conforme con pertenecer a la Federación, puesto que venía a defender los intereses generales del Comercio y la Industria, aunque entendía que las Cámaras oficiales siempre están dispuestas a esa defensa.

El señor Carrillo Pérez contestó al señor Fernández Vergara que la Federación gremial no venía a usurpar atribuciones de las Cámaras, sino más bien a robustecerlas, ya que estas, como entidades oficiales, tenían marcada y definida su esfera de acción, subordinada al Ministerio de Fomento y Dirección general de Comercio e Industria, pudiendo en cambio la Federación gremial española llegar a ostentar en un momento dado la total representación de estas fuerzas vivas con absoluta independencia y libre acción, que había de influir eficazmente sobre las determinaciones de los gobiernos.

Como prueba de que no había incompatibilidad entre ambos organismos, citó el caso de encontrarse ya federadas muchas Cámaras de Comercio.

En igual sentido hablaron después los señores Delgado Madueño y Martínez Navarro, ponderando los beneficios de la Federación.

Don Ambrosio Putzi, considerado excelente la idea de la Federación y desde luego dijo que se considerara como federada a la casa de «Putzi Hermanos» en su triple cualidad de hosteleros, confiteros y cafeteros.

En igual sentido afirmativo se expresaron los señores Gil, en representación de doña Matilde Doblas, y Lubian en la de los sucesores de Ariza. El señor Carrillo Pérez dió a todos las gracias por su atención y se dió por terminado el acto, quedando la junta en volver a reunirse el jueves próximo.

Crónica de Modas

(De nuestro servicio especial)

El tirante sigue imperando, pero dentro siempre de una más discreta atención, puesto que en vez de ir sujeto directamente a la falda o al estrecho cinturón, lo cual daba a ese adorno cierto aspecto hombruno, va hoy pegado a una especie de coasete, cuya forma varía con cada modelo y según el gusto individual.



Una falda, regularmente ceñida a las caderas, amplia en su vuelo, chorreada y airosa y tableada en redondo en su tercio inferior, armoniza perfectamente con una blusa de alto cuello, recto en la nuca y vuelto en sus puntas sobre la garganta, que deja libre; las mangas son cortas hasta el codo, cerradas por puños cart-ras, y se abrocha adelante y se adorna por una corbata en lazo. La seda es escocesa. Sobre esta blusa va una especie de coasete en forma de chaleco, medianamente ancho, y cerrado por dos botones por delante, queda sujeto por dos tirantes que, cruzados sobre la espalda, vienen a caer rectos sobre el pecho. Estos tirantes llevan como adorno una hebilla para romper la monotonía de las líneas rectas.

También han vuelto a ponerse de moda los trajes escoceses, aunque dentro de esta forma del tirante. Un lindo modelo lo forman una falda de corte sastré, sin adorno alguno, bastante amplia y un coasete chateco, no más alto que hasta principio del seno, y sujeto por dos bridas tirantes a cada lado, sin hebilla alguna. Este coasete, abrochado por un cordón a modo de justillo, por delante, y adornado por dos diminutos bolsillos, uno en cada punto, luce sobre una blusa de seda clara, de corte sencillo y manga larga hasta la muñeca; es alto, abierto en V sobre la garganta, forma preferida en los momentos actuales y que presta a la figura cierto aspecto marcadamente señorial y antiguo.



Llévanse también cinturones coasetes sin tirantes, adaptables a cualquier modelo, y que son a modo de justillo, abrochado, como es natural, adelante y por un cordón de largas caídas.

El resto de los modelos ofrece por ahora poca variación, limitándose esta a los accesorios. En crónicas sucesivas daremos a nuestras bellas lectoras cuenta de esas pequeñas cosas, sin embargo, constituyen una nota del buen gusto.

Sabina de Beauport.

París, Agosto 1915.

De Bujalance

Una boda.—Anoche, a las nueve, celebraron su matrimonio en la parroquia de San Francisco la bella y distinguida señorita Ángela Lara Velasco, hija del alcalde presidente de este municipio, y el apreciable joven y rico labrador don Francisco Coca Cañas.

Por indisposición repentina del arcipreste don Nicolás Hidalgo bendijo la unión el coadjutor de dicha parroquia don Alfonso Jurado, apadrinando a los contrayentes la madre del novio doña Francisca Cañas Mellado y el padre de la novia don Rafael de Lara Aguilar Tablada, actuando como testigos don Miguel Cañas Vallejo, el notario don Juan Díaz y del Moral, el diputado provincial don Pedro Castro León y don José Lara Aguilar Tablada.

Realizada la ceremonia se trasladaron todos al magnífico salón alto del restaurant Macedo, donde este industrial, asociado con el señor Vallejo, les sirvió espléndida cena, demostrando una vez más el exquisito gusto y la gran facilidad con que en el referido establecimiento se realiza esta clase de encargos.

Los invitados, que eran casi todos de la familia, alcanzaron un número considerable, viéndose entre ellos al señor Cañas Vallejo con su bella y distinguida esposa, que vinieron expresamente de Córdoba con tal objeto, al notario de Villa del Río don Francisco del Prado, al alcalde del Carpio don Antonio Lara y al rico propietario de Adamuz don Francisco Lara Ceballos, acompañados estos señores de sus distinguidas familias.

Terminada la cena hubo baile, y a la una y media de la madrugada se inició el desfile.

Desemos a la nueva pareja una vida llena de felicidades.

La compañía de Vico.—Ha empezado sus tareas en el Salón Moderno la compañía cómica dramática que dirige el primer actor don José Vico. Lleva dos noches de trabajo y el público se halla muy satisfecho. Rara vez se ha visto mayor animación para juzgar a unos artistas, y son tan buenas las impresiones, que no cabe la menor duda respecto al éxito de la temporada.

Nuestro aplauso al señor Vico y a sus compañeros y nuestra felicitación a la empresa por su acierto.

El Corresponsal.

14-8-1915.

LUTO EN EL MONTE

Dijeron los pastores:

—¡Ay, la zagala!

En torno de la niña

vertieron tristes lágrimas.

—¡Por qué murió cuando era

de ensueños halagada;

de ensueños de ventura,

de amores y de calma?

Quemaron el romero

porque él le pertumara,

y el sol, a darle lumbre,

se entró por la ventana.

Pusiéronle en la frente

mil flores blancas,

pu iéronle su traje

mejor para mortaja.

En esto, de la ermita

doblaron las campanas.

Dijeron los pastores:

—¡Ay, la zagala!

Dormida, sobre el lecho

tan duro de la caja,

dormida para siempre,

¡qué hermosa estaba!

Francisco Arévalo.

LA ALEGRÍA DEL VIVIR

¡ASÍ COMO PARA REVENTAR!

En Sevilla hace un calor horroroso. En Sevilla y en todas partes, pero para el comentario, la gentil ciudad del Betis es la que necesitamos.

El Liberal de dicha población decía días ha, ponderando la temperatura sevillana, que hasta Belmonte había tenido que desistir de pasar unos días en Triana...

¡Belmonte! El lector, que tiene buena memoria, indudablemente, recordará que Juanillo Terremoto no hace más de dos años trabajaba en las obras de la corte de Tablada, de sol a sol.

Y entonces haría calor, ¡digo yo!

Bueno, pues al cabo de ese corto espacio de tiempo, Belmonte, que tiene una casa confortable, que dispone de mucho dinero para adquirir ventiladores y nieve y cuanto desee, que hasta puede meterse en una cámara frigorífica... ¡Belmonte, digo, no puede vivir en Sevilla porque hace calor!

¡Así como para reventar de ría revolcándose por el asfalto!

Y va de belmontianas.

Catalinismo es soldado de cuota máxima.

Con arreglo a la Ley de reclutamiento pueden solicitar prórroga para incorporarse a filas aquellos reclutas que en la actualidad se hallen estudiando, estén en época de exámenes o en la práctica de una profesión indefinible.

Pues bien, Belmonte, agarrándose a ese clavo de la Ley, ha pedido prórroga para incorporarse a su regimiento alegando qué dirán ustedes?

¡Que se halla en el período férvido, en la época culminante del ejercicio de su profesión...

Yo creo que se resuelve favorablemente la instancia de Belmonte. Estamos en España y todo esto es muy genérico.

Ahora que el precedente va a ser funesto.

¡Quién quita que el mejor día presente una instancia igual cualquier contrabandista, pongo por caso, que sea soldado de cuota?

Puede alegar que tiene pendientes de realización diversos alijos y no va a perderlos porque la Patria tenga la humorada de llamarlo a filas...

Los perdidosos también pueden pedir prórroga fundando su instancia en que la época es la más propicia para pedir limosna...

Y hasta podría invocarse la falta de zapatos nuevos o de americana en buen uso!

Señores, lo dicho: ¡así como para reventar de hilaridad!

España.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de expender en la Administración de este periódico.

TRIBUNALES

Incidente

Mañana, ante la Sala segunda de esta Audiencia, se celebrará la vista de un incidente de apelación procedente del Juzgado de Aguilar sobre una expropiación.

Informarán los letrados señores Illeras y Reina.

CÁLCULOS Y FANTASÍAS

La potencia económica de Inglaterra

(De nuestro servicio especial)



Mister Mac Kenna, ministro de Hacienda del Reino Unido.

Tres cosas exigía Napoleón como imprescindibles para triunfar en la guerra: dinero, dinero y dinero. Sin este elemento, la nación más aguerida y mejor organizada tiene forzosamente que sucumbir ante la resistencia de la nación enemiga. De modo que, si el famoso caudillo francés no se equivocó, la victoria se decidirá, al final de esta terrible lucha de agotamiento a que asistimos, por el bloque beligerante que más dinero tenga y pueda gastar.

El capital de una nación está regulado por la cantidad de oro, acuñado o en barras, que posea, puesto que los billetes de banco, los cheques, las letras de cambio, etc., ideados por la Banca para facilitar el comercio mundial, sólo tienen valor en cuanto que representan numerario oro de cada país; es decir, dinero al que pueden ser reducidos dichos documentos en un momento dado.

Es interesante conocer, a este respecto, a cuanto ascendían las reservas de oro que al estallar la guerra poseía cada grupo hoy beligerante, pues de ello obtendremos el índice exacto de su situación financiera presente.

En 30 de Junio de 1914, Inglaterra disponía de 3.798 millones de pesetas oro, y las colonias británicas—Australia, el Canadá, el Egipto, las Indias inglesas y el Africa inglesa—otros 3.555 millones, que hacen un total de encaje oro y de circulación pública, de 7.353 millones de pesetas. El encaje oro del Banco de Francia, era de 7.776 millones de francos, y el del Banco de Rusia, de 5.996, cuyas cifras, unidas, dan un total de 21.125 millones de pesetas para el grupo de los aliados. El bloque enemigo disponía de 6.793 millones de encaje oro, distribuidos así: Alemania, 4.683; Austria-Hungría, 1.668; y Turquía, 441.

Si incluimos en el grupo anglo-franco-ruso la existencia en oro de sus otros pueblos aliados—Serbia, 68 millones; Italia, 1.624—resulta que el poder monetario de éstos era tres veces mayor que el del bloque contrario, al estallar la guerra. ¿Cuál es en la actualidad?

Todo cálculo hecho ahora sería inexacto, por que se desconoce el gasto diario de cada pueblo beligerante; pero lo que aparece indudable e incontrovertible es que, a la hora presente, Inglaterra es la nación más poderosa y fuerte monetariamente, puesto que todas las demás naciones menos ella, han declarado obligatorio el empleo de los billetes de banco, sin derecho a ser reembolsadas las especies metálicas que representan, hasta que acabe la guerra y vuelva a restablecerse la normalidad.

Este resultado, que en Inglaterra se debe en gran parte al talento de su actual ministro de Hacienda, Mac-Kenna, y a sus trabajos para no sólo no disminuir, sino para elevar, a pesar de los crecidos gastos de la guerra, las disponibilidades oro del Banco de Londres, influye en los habitantes del Reino Unido para creer firmemente en la victoria guerrera, puesto que la victoria financiera la tienen asegurada.

J. M. de A.

Crónica religiosa

Cultos en la Catedral

Ayer se celebró en la Santa Iglesia Catedral la fiesta solemne de la Asunción de Nuestra Señora.

El panegírico estuvo a cargo del canónigo don Miguel García Ballesteros, que pronunció una notable oración.

En San Agustín

A las diez de la mañana se verificó otra solemne función religiosa dedicada por la hermandad de Nuestra Señora del Tránsito a su excelsa Titular.

El altar mayor lucía brillante iluminación eléctrica. Delante de éste se había levantado un altar portátil en el que aparecía la imagen de la Virgen, entre luces y flores.

La Misa fué celebrada por el Reverendo Padre Jerónimo Patuóni.

El superior de los dominicos R. P. Antonio González pronunció una elocuente oración.

GONZALEZ HERMANOS

SEVILLA * CORDOBA * HUELVA

Mosaicos - Azulejos - Cemento "Lafarge" - Tubos de grés
- Calentadores de agua - Bañeras - Lavabos - Inodoros -
Bidets, etc., etc. - Pinturas "Matolin"

EN CORDOBA GRAN CAPITAN, NUM. 19

Una lucida capilla de música vocal e instrumental ofició la Misa del maestro Andrei, siendo cantada por el tenor don Antonio Fernández Bujalance, el bajo don Luis Gómez y el barítono don Francisco Conde.

En San Basilio
A las diez se efectuó en San Basilio una lucida fiesta dedicada a la Asunción de la Virgen.

En el altar mayor, artísticamente adornado, se destacaba la imagen que representa el Tránsito de Nuestra Señora.

El sermón estuvo a cargo del señor Carrillo Muñoz y fué muy elocuente.

En otros templos se celebraron fiestas análogas, asistiendo a todas ellas numerosos fieles.

Las procesiones
A las siete y media de la tarde salió de la iglesia de San Agustín la procesión anunciada.

Formaban la comitiva los batidores a caballo de la guardia municipal, la Cruz y los ciriales, la imagen de Santo Domingo de Guzmán, numerosos fieles con velas, la efigie de Nuestra Señora del Tránsito acompañada de su hermandad, el preste con los diáconos, la presidencia compuesta del teniente de alcalde don Sebastián Barrios Rejano, el concejal don Carlos Pérez de Luque y el hermano mayor de la cofradía de la Virgen don Ricardo Barbudo y una sección de la guardia municipal.

También de la iglesia auxiliar de San Basilio fué sacada procesionalmente, a la misma hora, la imagen de Nuestra Señora de la Asunción.

Abían marcha los batidores a caballo de la guardia municipal y seguían gran número de fieles con lucas, el preste, una comisión del Municipio presidida por el teniente de alcalde don José Sanz Noguera y la Banda de música municipal.

En las calles recorridas por ambas procesiones había numeroso público y muchos balcones ostentaban colgaduras.

LA CORRIDA DE LA PRENSA

Ayer se celebró en nuestro circo taurino la corrida a beneficio de la Asociación de la Prensa. Se lidiaron seis novillos de la ganadería de don Agustín Páez (antes del Marqués de los Castellones).

Actuaron de matadores los valientes diestros Antonio Alvarez (Alvarito), Francisco Gutiérrez (Serranito), Enrique Ruiz (Machaquito II) y Manuel García Bejarano.

Ocuparon el palco presidencial los señores don Ricardo Aguilar Catalán, primer teniente de alcalde; don Ricardo de Montis Romero en representación de la Asociación de la Prensa; el tercer teniente de alcalde don José Carrillo Pérez y el concejal don Carlos Pérez de Luque.

La plaza estaba artísticamente adornada, y por su decorado merecía elogios don Francisco Reina Pastagnera, encargado del mismo.

El hermoso mantón de Manila que la Asociación de la Prensa regalaba al público aparecía en la barandilla del palco presidencial y llamó justamente la atención por su rico bordado.

Tanto en los palcos como en las demás localidades lucían sus encantos bellísimas mujeres. Componían la comisión de orden los señores don Rafael Gutiérrez Villegas, don José Aguilar Catalán, don Ramón León Priego y don Rafael Moraga Serrano.

Los novillos fueron picados con la puya reglamentaria; esto es: con la aceptada por diestros y ganaderos para novillos, la cual se utilizó por primera vez en Córdoba en la novillada anterior.

Una vez hecha la señal, las cuadrillas aparecieron en el ruedo y escucharon aplausos. Colocado cada cual en su sitio se dió suelta al primero.

Aferrado por Dudoso, ostenta en los costillares el número 12, luce pelo castaño y es bien puesto de cuerna.

Alvarito lo saluda con seis lances superiores. En uno de ellos quedase la res con el capote y Alvarito lo recoge con gran tranquilidad. Aplausos.

Termina con un recorte que le vale muchas palmas por lo ceñido. El novillo toma seis varas de Mazzantini, Onofre hijo y Foragido.

Los matadores se lucen en quites. Alvarito, que tiene grandes deseos de agradar, coge los garapulos, que son de adorno, y prende, al compás de la música, un par superior al cuarto por el que obtiene muchos aplausos.

Repite con otro en igual forma y cierra el tercio con otro, llegando muy bien, del que se desprende un palo.

Cambiase el tercio y Alvarito, después de cumplimentar a la Presidencia, se dirige a su adversario.

Al dar el primer pase con la derecha es perseguido y desarmado.

Tres coladas más sufre el espada, aguantándolas valientemente, y receta un pinchazo superior.

Comienza a pasarlo por la izquierda, en vista de que aprieta demasiado por el lado contrario, y entra de nuevo para dejar un pinchazo hondo en el que la res no hace nada por el diestro.

Varios pases más sirven de preámbulo a una estocada, entrando superiormente, que a poco tumba a la res.

Alvarito es ovacionado por su labor y después, al despedirse del público para marchar a Sevilla, en donde, como hemos dicho, toréó anoche, recibe otra ovación.

Se desarma con el tercio y Alvarito, después de cumplimentar a la Presidencia, se dirige a su adversario.

Al dar el primer pase con la derecha es perseguido y desarmado.

Tres coladas más sufre el espada, aguantándolas valientemente, y receta un pinchazo superior.

Comienza a pasarlo por la izquierda, en vista de que aprieta demasiado por el lado contrario, y entra de nuevo para dejar un pinchazo hondo en el que la res no hace nada por el diestro.

Varios pases más sirven de preámbulo a una estocada, entrando superiormente, que a poco tumba a la res.

Alvarito es ovacionado por su labor y después, al despedirse del público para marchar a Sevilla, en donde, como hemos dicho, toréó anoche, recibe otra ovación.

Se desarma con el tercio y Alvarito, después de cumplimentar a la Presidencia, se dirige a su adversario.

Al dar el primer pase con la derecha es perseguido y desarmado.

Tres coladas más sufre el espada, aguantándolas valientemente, y receta un pinchazo superior.

Comienza a pasarlo por la izquierda, en vista de que aprieta demasiado por el lado contrario, y entra de nuevo para dejar un pinchazo hondo en el que la res no hace nada por el diestro.

Varios pases más sirven de preámbulo a una estocada, entrando superiormente, que a poco tumba a la res.

Alvarito es ovacionado por su labor y después, al despedirse del público para marchar a Sevilla, en donde, como hemos dicho, toréó anoche, recibe otra ovación.

Se desarma con el tercio y Alvarito, después de cumplimentar a la Presidencia, se dirige a su adversario.

Al dar el primer pase con la derecha es perseguido y desarmado.

Tres coladas más sufre el espada, aguantándolas valientemente, y receta un pinchazo superior.

Comienza a pasarlo por la izquierda, en vista de que aprieta demasiado por el lado contrario, y entra de nuevo para dejar un pinchazo hondo en el que la res no hace nada por el diestro.

Varios pases más sirven de preámbulo a una estocada, entrando superiormente, que a poco tumba a la res.

Alvarito es ovacionado por su labor y después, al despedirse del público para marchar a Sevilla, en donde, como hemos dicho, toréó anoche, recibe otra ovación.

Se desarma con el tercio y Alvarito, después de cumplimentar a la Presidencia, se dirige a su adversario.

Al dar el primer pase con la derecha es perseguido y desarmado.

Tres coladas más sufre el espada, aguantándolas valientemente, y receta un pinchazo superior.

Comienza a pasarlo por la izquierda, en vista de que aprieta demasiado por el lado contrario, y entra de nuevo para dejar un pinchazo hondo en el que la res no hace nada por el diestro.

Varios pases más sirven de preámbulo a una estocada, entrando superiormente, que a poco tumba a la res.

Alvarito es ovacionado por su labor y después, al despedirse del público para marchar a Sevilla, en donde, como hemos dicho, toréó anoche, recibe otra ovación.

Se desarma con el tercio y Alvarito, después de cumplimentar a la Presidencia, se dirige a su adversario.

Al dar el primer pase con la derecha es perseguido y desarmado.

Tres coladas más sufre el espada, aguantándolas valientemente, y receta un pinchazo superior.

Comienza a pasarlo por la izquierda, en vista de que aprieta demasiado por el lado contrario, y entra de nuevo para dejar un pinchazo hondo en el que la res no hace nada por el diestro.

De Rubio, Carreterito y el reserva aguanta el novillo cuatro varas, derribados en tres ocasiones y quedan dos penceos para el arrastre.

Pataterillo pone medio par. Bebe, hijo, uno superior. Completan el tercio con medio cada uno.

Machaquito II proveése de estoque y muleta y se dispone a despachar al último de la tarde. Emplea una faena de muleta breve y valiente y receta una estocada, entrando bien, que resulta un poco tendida.

El novillo véase a las tablas y Machaquito lo descabella a pulso al tercer intento. Muchas palmas. Terminada la corrida concluye la rifa del mantón.

RESUMEN
Los novillos, en general, mostraron marcadas tendencias de mansedumbre. Mataron ocho caballos.

Los espadas, así como las cuadrillas, pusieron cuanto estuvo de su parte para agradar, haciendo cuanto aplaudir en muchas ocasiones y no pudiendo lucirse más a causa de las malas condiciones de las reses.

Los novillos pesaron en limpio lo siguiente: primero, 257 kilos; segundo, 227; tercero, 167; cuarto, 199; quinto, 213, y sexto, 228.

El mantón de Manila ha correspondido al número 5.765. Su poseedor puede recoger el regalo, en el término de dos días, en la calle de García Lovera, 5. De terminar este plazo sin que se presente el favorecido, el importe del mantón sería entregado a la beneficencia municipal.

La Asociación de la Prensa reitera su reconocimiento al público en general y a cuantos especialmente han cooperado a la celebración de la corrida.

De Lis.
DE MONTILLA
La compañía cómicodramática Vergara-Calvet está haciendo una lucida campaña en el teatro de Variedades de esta ciudad, obteniendo bastantes aplausos y buenas entradas, con lo que este ilustrado público hace justicia a la citada compañía.

Anoche fué de moda, porque en el espectáculo había dos novedades. Se puso en escena la preciosa comedia de los Quintero *El genio alegre*, en la que interpretó el papel de Julio el joven de Aguilar don Nemesio Heredia, muy conocido en la provincia por sus producciones literarias. Hizo un trabajo muy bonito, que le valió bastantes aplausos; pero siendo atendible su mérito como actor, nos gusta más como poeta.

De la compañía se distinguieron la señora Vergara, actriz de relevantes condiciones, y el señor Barranco que, en su papel de Lucio, mantuvo al público en constante hilaridad.

Después del señor Heredia dijo muy bien un monólogo titulado *El talismán*, que, según nuestras noticias, ha sido hecho en unas cuantas horas y expresamente para el señor Heredia.

Este se presenta con una caja que dice encierra el precioso talismán, habiendo en la obrilla chistes de buen género y sutiles ironías para todas las clases sociales.

Al bajarse la cortina, el público aplaudió mucho y pidió la salida del autor, que resultó ser el culto e inspirado poeta, ya conocido en el mundo de las letras, don Manuel F. Lasso de la Vega que en breve estrenará otra obra de más empuje y de un género poco conocido por este público.

Los señores Lasso y Heredia deben estar satisfechos de las simpatías de que aquí gozan, pues el teatro estaba lleno de un público selecto, avalorado por una infinidad de muchachas preciosas.

Esta noche se podrá en escena la hermosa obra de Benavente, gloria de las letras españolas, *La malquerida*, que promete ser un acontecimiento local, dados los elementos que han de concurrir en su interpretación.

Castro.
4-8-915.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 13 de Agosto:
Gobierno civil.—Circular anunciando el hallazgo de una yegua sin dueño conocido en el término de Torrecaimonte.

Ayuntamientos.—Anuncio de tener expuestas al público el de Montequero las cuentas municipales de 1909.—Edicto del de Almodóvar declarando incursos en el apremio de primer grado a los contribuyentes que no han satisfecho sus cuotas por consumos y arbitrios extraordinarios.—Distribución de fondos del de Espejo para satisfacer las obligaciones del mes actual.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Montoro en sus sesiones del mes de Julio último.

Ministerio de la Gobernación.—Real decreto modificando varios artículos del Reglamento orgánico del personal de Correos.

Hospital militar de Córdoba.—Anuncio del concurso que celebrará el 4 de Septiembre para adquirir los artículos necesarios durante dicho mes.

Juzgados.—Edictos del de Llorens citando a los dueños de una yegua y dos burras ocupadas el 26 de Julio a unos jitanos en las inmediaciones de Río Matachel; del de Córdoba anunciando la subasta para la venta de una participación de una finca y del de Aguilar encargando la busca de una yegua que desapareció el 9 del actual del sitio llamado Puente de los borrachos, de aquel término.

Gacetillas

Veladas
Anoche estuvieron bastante concurridas las veladas de la Virgen de los Faroles y de San Basilio.

La segunda fué amenizada por la Banda municipal de música y en ella hubo un baile popular que resultó muy animado.

El mercado de Córdoba
Precios corrientes en esta plaza según el Boletín de cotización facilitado ayer por la Cámara oficial de Comercio e Industria de Córdoba:

Acetate fresco a 95'70 pesetas los 100 kilos; cebada a 11'71 el hectólitro; habas cochineras a 18'91; idem morunas, a 19'81; alpiste, a 31'53; garbanzos tiernos de 36'05 a 71'90; idem duros de 27'00 a 54'05; alberjones, a 18'95; escaña, a 9'90; harina extra fuerza a 50'00 los 100 kilos; idem candeal extra blanquillo, a 49'50; idem idem corriente a 47'85; idem idem 3.ª, a 40'75; idem recia 1.ª superior asemolada, a 48'95; idem idem 1.ª superior, a 48'40; idem idem 1.ª corriente, a 47'85; idem idem 3.ª fuerza, a 40'25; idem idem 3.ª recia a 39'15; idem idem 4.ª, a 18'50; cabezuela caudal a 15'65; salvado, a 15'35; hoja, a 15'35; cabezuela de recio, a 12'85; salvado, a 14'20; hoja a 11'50.

Defunción
Ayer falleció en esta capital la respetable señora doña Rosario Carrasco Enriquez, viuda de Torres.

La finada, por sus excelentes dotes, gozaba de la estimación general. Enviamos el pésame muy sentido a su desconsolada familia y pedimos a Dios por el descanso eterno del alma de la finada.

Una caída
Ayer, en la carrera de la Fuensantilla, tuvo la desgracia de caer desde una de las partes más elevadas del terreno el joven de veintidós años Francisco Alarcón Morales, resultando con fuertes contusiones en diversas partes del cuerpo, de las que fué asistido en la Casa de Socorro.

La Ermita de las Animas
Suscripción para reedificar la Ermita del Santísimo Cristo de las Animas:
Suma anterior, 2.076'50 pesetas.

Excmo. señora doña Polonia López Amigo, viuda de Obregón, Solares (Santander) 25 pesetas; don Antonio Noguera Cotte, 1; una hija de María Inmaculada, 0'25; don Francisco Doval de San Román, concejal, 5; un cordobés amante de nuestras gloriosas tradiciones católicas, 0'25; doña Rafaela Suárez Varela y Alonso, viuda de Barbudo, 5, y doña Concepción Icardo Pérez, 1. Total, 2.114'00 pesetas.

Los donativos se reciben en la casa número 17 de la calle de la Encarnación, domicilio del presidente de la Junta recaudadora don Rafael Jiménez Amigo; en la del rector de la parroquia del Campo de la Verdad, y en la redacción de *El Defensor de Córdoba*, casa número 6 de la calle de Ambrosio de Morales.

Los accites finos de las ACLARADORAS Grifo, son los más RICOS de paladar; se venden solamente Cister 4.

De viaje
Ha marchado a Cádiz para cumplir sus deberes militares en aquella Comandancia de Artillería, como recluta del cupo de instrucción, el joven abogado don Pedro Barbudo y Suárez-Varela.

Fallecimiento
Anoche dejó de existir en esta capital don Rafael Moré Pavón, antiguo y honrado dependiente del Círculo de la Amistad.

Acompañamos a su desconsolada esposa, hijos, hermanos y demás familia en el profundo dolor que esta pérdida les ocasiona.

Comité
El comité liberal conservador de Montalbán ha quedado constituido como sigue:
Presidentes honorarios, don Eduardo Dato, don José Sánchez Guerra y don Manuel González López.

Presidente efectivo, don Pedro Sillero Ruiz. Vicepresidente, don Amador Sillero Muñoz. Vocales: don Cristóbal González Domínguez, don Demetrio Sillero Ruiz, don Gabriel Fernández Canalejo, don Andrés Márquez Muñoz, don José Famil Jiménez y don José Sillero Ruiz.

Secretario, don Manuel Gutiérrez Betancourt, y vicesecretario, don José Pérez de la Lastra y Villalba.

Concurso de cuentos
En el concurso de cuentos abierto por el periódico *La Opinión*, de Cádiz, ha correspondido el primer premio a la señorita María Luisa Boonea San Antonio y el segundo a don Francisco Millán Donoso.

Traslado
El cabo de la Guardia civil de esta Comandancia Ramón Abad Rubiano, que prestaba sus servicios en el puesto de Alcolea, ha sido trasladado al de Adamuz.

Pastoreo abusivo
La benemérita de Zuheros ha denunciado al vecino de aquella villa Manuel Serrano Camacho por haber sido sorprendidas treinta y cuatro cabezas de ganado, encomendadas a su custodia, pastando en terrenos que no eran de su propiedad.

LOS MEJORES CAFÉS
Tueste diario
Almacén de coloniales
VALENTÍN GARCÍA DEL CAMPO
ANTES
Capacités y Compañía

YESO DE PUENTE GENIL
Calidad absolutamente pura
— SACO DE 40 KILOS, PESETAS 0,95 —
GONZALEZ HERMANOS
Paseo del Gran Capitán, núm. 19

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Dirigida por D. Baltasar Gil Picache

Comandante de Caballería, Doctor en Ciencias Físico Matemáticas y ex-profesor de la Academia de su Arma, con la cooperación de DON PEDRO HERRERO DE MIGUEL, Capitán de Caballería y también expofesor de dicha Academia, y competente Profesorado auxiliar

Resultado obtenido en los últimos exámenes por los alumnos de esta Academia

Aprobados en 2.º ejercicio (Gramática, Francés y Dibujo).
D. Alejandro Sierra, Artillería e Ingenieros.
Miguel Ruiz, Caballería.
Enrique Ramos, Caballería e Infantería.
Alfonso Carretero, Caballería e Intendencia.
Juan Zurbano, Caballería e Infantería.
Rafael Urbano, Caballería e Infantería.
Antonio Gómez, Caballería.
Juan Gallo, Infantería.
Luis Juliá, Ingenieros.
Ismael Halcón, Infantería.
Ignacio Halcón, Caballería.
Joaquín Herrero, Infantería.

RESUMEN.—Todos los alumnos de esta Academia han aprobado dicho ejercicio sin perder ninguno.

Aprobados en 4.º ejercicio (Aritmética y Algebra teórica y práctica.)
D. Rafael Urbano, Caballería.
Juan Zurbano, Infantería.

Todos los alumnos han sido aprobados en 1.º y 3.º ejercicio (reconocimiento y Literarias) por haber reunido las condiciones que exige el reglamento y presentado el correspondiente certificado del Instituto, sin que haya tenido que examinarse de esta materia ningún alumno.

Más de 300 alumnos ingresados por el Director de esta Academia en anteriores convocatorias concurren a esta Academia con la mejor garantía para los padres.

Esta Academia está constituida solamente por 25 alumnos, de los cuales 10 pueden ser interesados. El próximo curso comienza el 1.º de Septiembre. Para correspondencia y reglamentos al Director

Plaza de la Trinidad, núm. 1. — Córdoba

Avisos útiles

Cura el estómago el Mixir Sáiz de Carlos
—Urberuaga de Ubilla.—Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias y guías. Se remiten gratis.

—Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola.—Véase anuncio 4.ª plana.
—Colegio de Jesús Nazareno.—Véase cuarta plana.

—Se está persiguiendo judicialmente a los drogueros y farmacéuticos que, aprovechándose del crédito del conocido Licor del Polo, despachan por medida, engañando a los incautos, cualquier pocima, quizá nociva, haciéndole pasar por tan acreditado dentífico español. ¡Ojalá que ningún caso el Licor del Polo se vende suelto.

—Encajes y tiras bordadas.—Realizamos una partida enorme de estos artículos a precios fabulosamente baratos. La Sevillana, Conde de Cárdenas, 24.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Roque y San Jacinto.—Mañana.—San Pablo y Santa Juliana, hermanos mártires.

Julbete circular.—Hoy en la iglesia de San Pablo, costado por doña Paz Trillo, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costado por doña Paula Vidal, por sus difuntos.

Córto de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Carmen, en la iglesia de Santa Ana.—Mañana a nuestra Señora de los Angeles, en la parroquia de San Andrés.

San Agustín.—Solemnes cultos que los Padres Dominicos y la V. O. T. dominicana, tributan en el mes de Agosto a su glorioso Patriarca y fundador Santo Domingo de Guzmán.

Todos los días del mes, al toque de oraciones, habrá rosario cantado, ejercicio con cánticos y plática los días festivos.

R. I. P.
Las misas que se celebren el día 16 en la parroquia de San Francisco, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, y el manifiesto por la mañana y el ejercicio de la tarde que habrá referido día en la misma parroquia, se aplicarán en sufragio por las almas de don Rafael Cabañas y Blanco y don José Suárez-Varela y Losada (q. e. p. d.).

Sus hijos don Rafael Cabañas y doña Patrocinio Suárez-Varela ruegan a sus parientes y amigos los encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las misas que se celebren el día 17, desde las ocho en adelante, en la parroquia de San Nicolás de la Villa, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la ilustrísima señora doña Micaela Castillejo y López, viuda de Pineda de las Infantas (q. e. p. d.) que falleció en el Señor el día 17 de Mayo de 1913, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Sus desconsolados hijos, hermana y demás familia ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las misas que se celebren el día 18 en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, desde las siete y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, se aplicarán en sufragio por el alma de don Rafael Ortiz y Díaz (q. e. p. d.) que falleció en esta capital el 18 de Agosto de 1906.

Su viuda e hijos suplican a sus amigos y personas piadosas lo tengan presente en sus oraciones. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

XVII aniversario
Las misas que se celebren el día 18 en la parroquia de San Andrés, desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados, se aplicarán en sufragio por el alma del señor don Ramón Ceballos Madueño, que falleció el 18 de Agosto de 1898.

Su viuda e hijos ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez
calle Marqués de Boll (antes Morillos) 5.
Teléfono número 140.
Platos del día: Lengua en salsa picante.

Ultimas noticias de la guerra

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Manifestaciones de un Subsecretario

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas y les dijo que el Ministro había ido a cazar a una finca próxima a Madrid y regresaría esta tarde.

Manifestó que, según telegrafiaba el Gobernador de Barcelona, los correligionarios de don Dalmacio Iglesias le obsequiarán hoy con una gira campestre.

Añadió que los telegramas de provincias no acusaban novedad.

Lo que dice Sánchez Guerra

El Ministro de la Gobernación dijo esta tarde a los representantes de la prensa que volvería a recibir a la comisión de Valencia para seguir tratando del incidente ocurrido en el Ayuntamiento de aquella capital.

TOROS Y NOVILLOS

Novillos en Madrid

En la plaza de Madrid se lidiaron esta tarde novillos de la ganadería de Hernández, que fueron buenos.

Zarco pasó de muleta al primero sin lucimiento alguno y le dió un pinchazo y media estocada regular.

En el cuarto estuvo valiente, y al dar un pase natural fué empitonado por el vientre, sufriendo un palotazo. Despachó a la fiera de un volapié superior.

Amado nada hizo digno de mención con la muleta en el segundo y le recetó un pinchazo delantero y hondo.

Al quinto lo banderilleó medianamente; con la muleta demostró valentía y propinó una estocada superior.

Fuó volteado, sufriendo algunos varetazos. Marchenero quedó medianamente en la brega del tercero y dió media estocada y un pinchazo regular.

Al sexto le puso un par de banderillas cortas muy bueno y otro de las ordinarias malo. Con la muleta estuvo arrojado y dió media estocada buena. Fué volteado sin consecuencias.

En Barcelona

Con un lleno completo se celebró en la plaza Nueva de Barcelona la corrida anunciada.

Lidáronse toros de Pallas que fueron bravos. Garrido estuvo valiente y oyó aplausos en la muerte del primero y el cuarto.

Ballesteros quedó superiormente en los dos que le correspondieron. Cortó la oreja del quinto. Fortuna bien en el tercero y muy mal en el sexto.

En Orihuela

Los novillos de Llaquet lidiados en Orihuela fueron grandes y de mucho poder.

Cantaritos quedó bien en la muerte de uno y desgraciado en la de otro.

Olmedito regular y bien.

Corchaito II superior en los que le correspondieron. Cortó la oreja de ambos y fué sacado en hombros.

Cantillana superior y bien.

En Ubeda

En la plaza de Ubeda se corrieron novillos de Cobos, que resultaron mansos.

Luis y Benito González Madrid estuvieron valientes, sobresaliendo el segundo.

En Churriana

El ganado de Peláez corrido en Churriana (Málaga) dió bastante juego.

Gallito de Córdoba quedó bien en la muerte de un novillo y superior en la de otro.

Amaro Calderón superior y regular. Cada diestro cortó una oreja.

En Albacete

Los novillos lidiados en Albacete fueron grandes y dieron mucho juego.

Palmerito quedó mal.

Cordobés muy bien.

Sufrió un puntazo leve.

Toros en San Sebastián

En la plaza de San Sebastián hubo esta tarde un lleno completo.

Se lidiaron cuatro toros de la ganadería del Duque de Tobar y otros cuatro de la de Garbey.

Celita en la muerte del primero estuvo superiorísimo; fué empitonado por atracarse de toro y resultó ileso. Obtuvo gran ovación.

En el quinto quedó bien.

Gallito en el segundo hizo una faena medianamente y oyó palmas pítos.

En el sexto estuvo superior, siendo ovacionado.

Limeño en el tercero cumplió.

Al séptimo le propinó una buena estocada. Fué cogido al entrar a matar, sin consecuencias.

Saleri realizó con el cuarto una faena colosal y dió una estocada soberbia que hizo innecesaria la puntilla. Gran ovación y oreja.

En el octavo no pasó de mediano.

En Vista Alegre

En la plaza de Vista Alegre (Madrid) jugaron toros de Olea, que fueron buenos.

Mazzantinito estuvo regular en la muerte del primero y tercero y bien en la del quinto.

Flores dió al segundo un volapié superior; al cuarto una estocada atravesada, siendo cogido por el pecho sin consecuencias, y al sexto una estocada superior, después de una gran faena de muleta.

Los toros de Bilbao

En la plaza de Vista Alegre (Bilbao) han sido desencajonados los toros que han de lidiarse en las corridas de feria.

En Alicante

Los novillos de la ganadería de Taberneros jugados ayer en Alicante resultaron buenos.

Corchaito II estuvo superior en la muerte de los dos que le correspondieron. Cortó la oreja de ambos.

Delgado superior en la de su primero, del que también obtuvo la oreja, y regular en la de su segundo.

Provincias

LA CORTE EN SANTANDER

Firma regia

Telegrafían de Santander que el Ministro de jornada estuvo esta mañana en el palacio de la Magdalena despachando con el Rey.

Le puso a la firma los siguientes decretos: Declarando que no ha debido suscitarse una competencia entre el Gobernador civil de Madrid y el Juez del distrito de la Universidad.

Resolviendo a favor de la autoridad judicial una competencia suscitada entre el Gobernador civil de Valencia y el Juez de instrucción de Euzkara.

Idem a favor de la Administración otra competencia entre el Gobernador de Alicante y el Juez de instrucción de Denia.

Viaje del Rey

El Rey marchará a Madrid el martes o miércoles próximos.

Otras noticias

Una asamblea

En Reus se celebró la asamblea obrera anunciada.

Asistieron ciento sesenta delegados. Se dió cuenta de las gestiones efectuadas para solucionar el conflicto pendiente.

No ocurrió incidente alguno.

El pleito de un Municipio

Los concejales monárquicos del Ayuntamiento de Santander han telegrafiado al Ministro de la Gobernación manifestándole que están conformes con el proceder del alcalde en lo referente al pleito que sostiene aquel Municipio.

Un ahogado

En Santander ha perecido ahogado, bañándose, un veraneante apellidado Beltrán Hortiguera.

Mitín socialista

Los socialistas de Orense celebraron un mitin para protestar contra el encarcamiento de las subsistencias.

Estuvo muy concurrido. Varios oradores pronunciaron enérgicos discursos.

No ocurrieron incidentes.

Otro mitin

La Federación obrera de Pontevedra celebró un mitin, en el que no se llegaron a aprobar las conclusiones propuestas.

Sólo se acordó pedir la libertad de los detenidos con motivo de los recientes sucesos.

Los pescadores

Dicen de Pontevedra que en Cangas aumenta el número de los pescadores que reanudan el trabajo.

Más mitins

Esta mañana, en la Casa del Pueblo de Barcelona, celebraron un mitin los obreros que forman la federación del ramo de construcción.

Asistieron unos mil doscientos.

En el acto reinó poco entusiasmo y no se tomaron acuerdos.

El Presidente aconsejó a todos que se declarasen mañana en huelga si a los trabajadores despedidos de las obras de la plaza de toros no se les abonaba el jornal de una semana a que creen tener derecho.

Parece que no se llegará a la huelga general, pues anoche se reunieron separadamente las sociedades que constituyen la federación y la mayoría votó contra aquella.

Desmanes en San Fernando

Dicen de Cádiz que en San Fernando se promovió un gran escándalo con motivo de la inauguración de la fábrica gaditana de pan titulada Eureka.

Numerosos grupos recorrieron las calles dando mueras a la nueva empresa y rompiendo las muestras de sus despachos.

La causa de estos alborotos es el suponer los panaderos que la instalación de dicha fábrica obedece a fines particulares y les causa grandes perjuicios.

Los grupos fueron a protestar ante el Ayuntamiento y después se dispersaron pacíficamente en vista de las promesas hechas por el Alcalde de solucionar el asunto.

Sin embargo, los ánimos están muy excitados.

Se han adoptado medidas a fin de evitar nuevos desórdenes.

El Alcalde convocará a una reunión a los panaderos para estudiar la solución del conflicto.

En honor de un diplomático

Telegrafían de Vigo que el Ministro plenipotenciario de la república Argentina recibe constantemente de los gallegos grandes demostraciones de simpatía.

Se ha celebrado en su honor una gira marítima, a la que han asistido representantes del Ayuntamiento, de la Cámara de Comercio, de la Asociación de navieros, de la del Turismo y de otras entidades.

Dicho diplomático, acompañado del escultor Benlliure, irá mañana a Lourizan para almorzar con la familia de Montero Ríos.

Después visitará las escuelas del valle de Minor.

Está satisfechísimo de las atenciones de que es objeto.

Las víctimas del automóvil

Llegó a Valladolid el tren que conducía el cadáver del diputado don Benito de la Cuesta, víctima de un accidente de automóvil.

En la estación le esperaban las autoridades y un inmenso gentío.

Inmediatamente se organizó el duelo, en el que figuraban millares de personas, que acompañó hasta el cementerio a los restos del hijo político de Maura.

Declaraciones de Romanones

El periódico de San Sebastián «El Liberal de Guipúzcoa» publica interesantes declaraciones hechas por el Conde de Romanones.

Dice este que tanto en el campo republicano como en el monárquico hay gran escasez de directores.

Rechaza la crítica que se ha hecho de los gobiernos liberales.

Hace constar que es partidario de que se estreche la unión entre los dos elementos liberales para cuanto es común a ambos campos.

También manifiesta que es inútil que se niegue la trascendencia de la guerra en el orden político español.

Y afirma que cuando los liberales sean llamados, en breve, al poder, atenderán a los problemas económicos, financieros y sociales.

Toros desmandados

Telegrafían de Sevilla que, durante la madrugada última, al efectuarse el encierro de los toros que habían de ser lidiados esta noche en la plaza de aquella capital, se desmandaron y recorrieron las calles sembrando el pánico entre los transeúntes.

El inmenso gentío que, en coches y a pié, acudió a presenciar el encierro, huyó a la desbandada, empujando a una confusión indescriptible.

Muchas personas se atropellaron, bastantes mujeres sufrieron desmayos y algunos coches chocaron con otros al correr en direcciones opuestas.

Un joven cayó al suelo, de cabeza y quedó muerto en el acto.

El cadáver no ha podido ser identificado.

Resultaron muchos heridos.

Censúrase la falta de celo de las autoridades a los que se deben estos sucesos.

Las reses fueron recogidas al fin por los garruchistas después de grandes trabajos.

Transporte de oro

Fundó en la Coruña el trasatlántico inglés Highland Scot, conduciendo quince cajas que contienen diez mil libras esterlinas en oro con destino al Banco Hispano-Americano.

También traía barras de oro por valor de tres millones de pesetas destinadas a los banqueros Sobrinos de Pastor para sus corresponsales en Madrid y Pontevedra.

El buque ha zarpado con rumbo a Buenos Aires.

El Monserrat

El trasatlántico Monserrat desembarcó en la Coruña gran cantidad de cacao y zarpó con rumbo al Brasil y la Argentina llevando numerosos pasajeros.

Inauguración de un círculo

En Bilbao se verificó la inauguración del Casino republicano después de las importantes reformas de que ha sido objeto.

Con este motivo se celebró un banquete presidido por el diputado a Cortes por Bilbao Echevarrieta.

Esta noche se efectúa una velada.

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

Parte francés

El parte oficial comunicado en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

Durante la noche última hubo un violento y recíproco bombardeo en Artois, alrededor de Souchez y en las regiones de Rocquincourt, Champagne, Lorena y Reillon.

Al Norte de Penselaine hicimos saltar una mina entre el Oise y el Aisne y ocupamos la excavación que produjo, después de una terrible lucha cuerpo a cuerpo.

En Argonna sigue el combate por medio de bombas y petardos en la Fuente de los Encantos.

En la cota número 607 hizo explosión una mina alemana, sin causarnos daños.

Un grupo de diecinueve aeroplanos bombardeó los parques y depósitos alemanes del valle de Spada, sobre los que lanzó ocho granadas.

Todos los aparatos regresaron indemnes al punto de procedencia.

La guerra en el mar

Según noticias del cuartel general turco recibidas en Constantinopla, un submarino alemán hundió en el mar Egeo a un transporte de diez mil toneladas.

Sólo se salvaron algunos soldados, gracias a un buque hospital.

De Londres también comunican que han sido echados a pique el vapor Cairo y un barco pequeño, ambos ingleses.

Comunicación austriaca

En Viena se ha facilitado hoy la siguiente comunicación oficial:

Las fuerzas austro-húngaras llegaron hasta la región situada al Oeste y Sur de Medyree y a ambos lados de la línea férrea de Lukow, en Brest y Listowsk.

Los alemanes se apoderaron de Wiszniew y pasaron de Wlodawa.

Los éxitos de los franceses

En París se han recibido noticias oficiales del frente de la batalla, las cuales detallan con minuciosidad los éxitos obtenidos por el ejército francés en la región de los Vosgos.

Hacen un balance de las pérdidas y ganancias obtenidas, comparando los efectivos franceses y alemanes y poniendo en parangón los avances de unos y otros, las posiciones ganadas y los prisioneros y el material de guerra obtenidos.

De la comparación resultan grandes ventajas para el ejército francés que ha opuesto una resistencia terrible a los ataques del enemigo.

Clinica de las enfermedades de los ojos

POR EL LICENCIADO

Gutiérrez y Sisternes

Médico oculista por oposición de la BENEFICENCIA PROVINCIAL

ALFONSO XIII, 53 (ANTES LICEO.)

Horas: de una a tres de la tarde.—Para los pobres de ocho a nueve de la mañana.

José Barea, hijo

Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

Resultado del registro del día 14 de Agosto de 1915.

Reses mayores.—Don Javier Fuentes, 5 a 1'93 pesetas.—Don Isaac Holgado, 2 a 1'93.—Don Antonio López, 12 a 1'93.—Don Joaquín Calancha, 20 a 1'93.—Don Diego Rodríguez, 7 a 1'93.—Don Francisco Cabrera, 6 a 1'93.—Don Francisco Palomares, 7 a 1'93.—Don Rafael Rodríguez, 14 a 1'94.—El mismo, resto a 1'95.

Terneras.—Don Rafael González, 15 a 2'20 pesetas.—Don Rafael Rodríguez, 25 a 2'20.—El mismo, resto a 2'21.

Menores.—Don Victoriano Martín, 120 a 1'30 pesetas.—Don Rafael Rodríguez, 40 a 1'30.—Don Joaquín Delgado, resto a 1'30.

Precios al público.—Vacca con hueso, a 2'00 pesetas.—Idem sin hueso, a 2'72.—Ternera con hueso, a 2'30.—Idem sin hueso, a 3'30.—Macho, a 1'66.

DOCTOR M. RUIZ MAYA

Especialista en enfermos de la matriz

De once a una de la tarde

Consulta gratuita para pobres los martes, jueves y sábados de 5 a 6 p.m.—Calle Cardenal Toledo, 6 (Frente al cuartel de las Dueñas.)

LA MEZQUITA

Fábrica de Jarabes Zarpaparrilla, limón, naranja, fresa, framuesa, grosella, granadina, piña, plátano, agraz, sidra, azúcar, rosa y menta.—Horchatas de almendra, chufa y avellana.

Manuel Vergara Ríos.—Mascarones, 6. Córdoba.

GRAN CAFÉ "LA PERLA,"

I. GONDOMAR, I

El más cómodo y céntrico de la población

HLADOS PARA HOY

Mantecado.—Crema de marrón.—Blanco y negro.—Sorbete de fresa.—Leche merengada.—Granizada de almendra.

Granizada de limón.—Granizada de café. Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gaseados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Esta casa, para comodidad de su numerosa clientela, ha establecido una sucursal en el paseo del Gran Capitán, núm. 8.

Servicio permanente y a domicilio. TELEFONO NUM. 4

CLARITA

Es el mejor amontillado fino de Jerez, de los señores García Delgado.

VINAGRES de YEMA de PURA UVA, analizados por este Laboratorio Municipal de Higiene a pesetas 4'50 arroba, puesto a domicilio.

Para la venta, Osuna y Ceballos.—Coloniales

Teléfono núm. 271.—Córdoba

"S. NTA ENGRACIA,"

"EL SUSPIRO,"

DE JUAN FERNÁNDEZ MEDINA.—ALFAROS, NÚM. 26.—CÓRDOBA.

Balneario de Tolox

PROVINCIA DE MALAGA

Manantial Azoado y Radio-activo

Cura las enfermedades de las vías respiratorias. Especial para catarros. No se admiten enfermos de tisis o tuberculosos.

Instalación completa de inhalaciones Difusas o Húmedas.—Pulverizaciones y Duchas nasales. Temporadas oficiales: 1.º de Mayo al 30 de Junio y 1.º de Septiembre al 31 de Octubre

Pidanse folletos del Balneario a su propietario D. Manuel del Río y del Río, en Tolox. Se recomienda «La Fonda del Campo» por higiene y proximidad al Balneario. Hay mesa redonda y laterales. Luz eléctrica en todas las habitaciones y Capilla pública. Ferrocarril directo de Málaga a Coin.

Único depósito de estas aguas embotelladas: Casa de D. Juan de Torres Rivera, Granada, 61, segundo, Málaga.

Doña Rosario Carrasco y Enríquez

VIUDA DE TORRES

Ha fallecido a los sesenta y nueve años de edad

R. I. P. A.

Sus desconsolados hijos, hijos políticos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes de la finada, ruegan a sus amigos la encomiendan a Dios y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las seis de la tarde, en la parroquia de Santa Marina, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

El duelo se recibe y despiende en la iglesia. No se reparten esquelas.

D. RAFAEL MORTE PAVON

Ha fallecido a los sesenta y ocho años de edad, el día 15 de Agosto de 1915

a las nueve de la noche.

R. I. P. A.

Su desconsolada viuda doña Francisca Lara Alvarez; hijos, hermanos, sobrinos, primos y demás parientes del finado, suplican a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las seis y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Pedro, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiende en el cementerio. No se reparten esquelas.

Anís "La flor de Rute,"

CONFITERIA LA PERLA

Establecimiento el más suntuoso y mejor de España.

Casa fundada en 1879

LA MAS IMPORTANTE Y MEJOR SURTIDA DE CORDOBA

Premiados sus productos con Medallas de oro y Grandiosos premios en varias Exposiciones.

Gondomar, 1.—Sevilla, 1 y 3

José Barea, hijo

Pan extra catalán, kilo, a 0'52 pesetas; idem de 1.º, kilo, a 0'48; idem de familia, kilo, a 0'42.

Juan Escrivano Gómez

Agente de Negocios de esta capital, ofrece a su numerosa clientela, su nueva casa y oficinas en la calle Ambrosio de Morales, número 5.

CAFÉ DEL GRAN CAPITAN

Especialidad en café, vinos y coñac.—Chocolates y pastas a 30 céntimos.—Gran surtido en coñac al grifo y embotellado de varias marcas.—Especialidad en café y esmerada elaboración por los acreditados maestros hermanos Torres.

Helados para hoy

Mantecado.—Crema de chocolate. Leche merengada.—Granizada de limón.—Granizada de almendra.—Granizada de café.

TELEFONO NUM. 31

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 46'20.—Idem a la sombra, 39'40.—Idem mínima, 22'40.—Idem media, 30'90.—Oseilación, 17'80.—Agua de lluvia en milímetros, 00'00.—Agua evaporada en milímetros, 13'80.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en milímetros a 0º 750'60. Temperatura a la sombra, 25'80.—Idem del termómetro húmedecido, 17'20.—Idem del vapor, 10'30.—Humedad relativa, 41'20.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, S.E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 112'10.

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 46'20.—Idem a la sombra, 39'40.—Idem mínima, 22'40.—Idem media, 30'90.—Oseilación, 17'80.—Agua de lluvia en milímetros, 00'00.—Agua evaporada en milímetros, 13'80.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en milímetros a 0º 750'60. Temperatura a la sombra, 25'80.—Idem del termómetro húmedecido, 17'20.—Idem del vapor, 10'30.—Humedad relativa

